

DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1942 október 14.
Csihás Benő u. 3 II. évfolyam, 231. sz.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő
Levélclm: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

Négy nap alatt 143 ezer tonna hajóteret süllyesztettek el a németek

Ujabb uralkodó magaslatoakat és hegyi állásokat foglaltak el a németek a Kaukázusban — Sztalingrádban a helyzet változatlan — A szovjet visszavonja Iránban állomásozó csapatait Nyugati állásokba helyezkedtek el a németek a keleti front középső részén — Kisebb szovjet csapatok partraszállást kíséreltek meg a Fekete tenger partján

Minden pillanatban várják Dakar megrohanását

Berlin, október 14.

A német Vezér főhadiszállása szerdán délután a következő különjelentést közölte a Német Távirati Irodával (NTI): A német buvárnaszádok újabb gyors és értékes ellenséges csapatszallító hajókat süllyesztettek el. Fokváros közelében elsüllyedt az Orkades utasszállító hajó, ugyanaznap a Duchess of Athol kanadai utasszállító hajót is találat érte. Délafrika nyugati partjai előtt az elsüllyesztett hajók vízkiszorítása 61.000 tonna. Bár erős viharok akadályozták a harcokat, erősen biztosított karavánból a német buvárnaszádok 14 hajót elsüllyesztettek 82 ezer tonna vízkiszorítással. Ujfundland és Jóreménység foka között tehát az utolsó négy nap alatt 16 hajót, összesen 143 ezer tonna hajóterrel süllyesztettek el a németek.

A szárazföldi arcvonalon nem történt nagyobb harci vállalkozás. A sztalingrádi frontról nem érkezett jelentős esemény híre. De a hallgatás nem jelenti azt, hogy szünetelnek, vagy megálltak a harcok. A front déli része mozgásban van. A Német Távirati Iroda részletes jelentést közöl a kaukázusi frontról és a Terek mentén húzódó arcvonalról.

A hegyi vidéken a vadászok ismét szívósan védett magaslati állásokat és völgyeket foglaltak el. A völgykatlanok körülvétele közben a szovjet haderő sok embert és hadianyagot veszített.

A német vadászok a harcok során három szovjet repülőgépet lelőttek. A bolsevisták megkísérelték kisebb csapatok partraszállítását a németek által megszállt sávon. Öt rohamcsónakon közeledtek a bolsevisták és fényleteket adtak le a parti bozóttal meghúzó társaiknak. Ugyanakkor a szovjet repülőgépek tüzfegyverrel lőtték a német állásokat és egy kisebb szovjet erő pedig háttámadta a német biztosító csapatokat.

A németek a partraszállást meg-hiusították. Erős tüzérségi tűz alá vették a rohamcsónakokat és azok súlyosan megrongálódtak. Anélkül, hogy a partot elérték volna, visszafordultak.

A Terek folyó mentén is elérték kitűzött céljaikat a német csapatok. Az oroszok tüzérségi tüzzel akarták megakadályozni az előretörést, de a német zuhanóbombázók egymásután semmisítették meg a tüzérségi fészkeket, majd a német páncélosok törtek előre és szétzúzták az ellenség berendezéseit.

A Lapp földön erősen korlátozza a hadműveleteket az esős időjárás. Az ősi sár mély, ragadós és megnehezíti a mozgást. A Német Távirati Iroda hősi német harcokról számol be a doni állásokban. A német arc-

vonat elé az oroszok több páncélos építettek földbe, s ezek állandóan veszélyeztették a mozgást. Egy főhadnagy ekkor a legnagyobb tűzben felvonultatta a páncéltörő úteget, közben egyik szemét kilőtte. A főhadnagy azonban nem hagyta el helyét és így kiáltott fel: Megmutatjuk, hogy egy szemmel is látunk! Rövid idő múlva már négy páncélos füstölgött, ekkor azonban halálos lövés érte a bátor katonatisztet.

A keleti arcvonal olasz szakaszán is súlyos harcokról érkezett jelentés. A szovjet csapatok áttörést kíséreltek meg, de kudarcot vallottak. Az olasz balszárny ellen hatalmas erővel lendült támadásba a bolsevista haderő, az olasz csapatok azonban megállították a támadást és megakadályozták, hogy a bolsevisták átkeljenek a Don folyón.

A buvárhajók

sikeres harcairól a német különjelentés számol be. Most szerepelnek első ízben német buvárhajók Afrika legdélibb pontján. Ez nemcsak azt jelenti, hogy a német buvárnaszádok a franciaországi támaszpontoktól tízezer kilométerre hajtanak

végre sikeres harci cselekményeket, hanem azt is, hogy a Jeges tengertől Afrika déli csücskéig, valamint a Földközi tenger keleti partjaitól az Atlanti óceán amerikai partvidékéig mindenütt fenyegetni tudják az angolszász hajózást.

A német különjelentés szerint az utóbbi négy nap leforgása alatt az angolszász hajótér 143 ezer tonnát veszített. Amerikának és Angliának legsúlyosabb gondja tehát a tengeri utánpótlás. A propaganda gondoskodott arról, hogy ezeket a veszteségeket a lehető legrözsécsőbb színben tüntesse fel a közvélemény előtt, de a veszteségek már olyan nagy méreteket öltöttek, hogy az angolszász vezetők is a legnagyobb aggodalom hangján nyilatkoznak.

Egy olasz lap jelentése szerint az angolszászok március óta kavonkint átlag egymillió tonna hajóteret vesztenek. Ilyen veszteségek mellett hiu remény marad csak a második arcvonal is, hiszen egy expedíciós angol hadsereg átszállításához hárommillió tonna hajótér kellene.

Német hadijelentés

Berlin, október 14.

A vezéri főhadiszállás közli a Német Távirati Irodával: A Kaukázusban, a Maikop és Tuapsze közötti ut mentén a német hadseregcsoporthoz, amelyeket zuhanó és rombolórepülőgépek támogattak, rohammal elfoglaltak újabb uralkodó magaslatoakat és hegyi állásokat. Egyetlen szakaszon több mint 100 megerősített állás jutott a németek kezére.

Sztalingrádnál visszaverték az ellenséget és meghiusították az előretörést. A Volgától keletre harci repülőgépek bombázták a csapatösszevonásokat és megtámadták a szovjet repülőtereket. A Volgán egy közepes hajót elsüllyesztettek.

A doni arcvonalon két ellenséges repülőgépet lelőttünk. A középső arcvonalon 64 kiserődöt elfoglaltunk és sok foglyot ejtettünk. A Finn öbölben vadászgépeink egy szovjet ágyúnaszádot felgyújtottak.

Málta felett 13 angol gépet lelőttünk. Északafrikában, El Alameinnél, az arcvonal déli és középső részén, az angol állások ellen intéztünk támadásokat. Hat angol gépet lelőttünk, két német gép nem tért vissza.

Könnvü német harci gépek tegnap Wight szigetén felhatalátokat értek el a hadiszemponthól fontos berendezésekben, ezenkívül megrongáltak egy uszódokkot.

Kétszáz vagon

téli ruhanemű gyűlt össze a honvédség részére. A Főmeltóságu Asszony felhívására megdobbant minden magyarul érző ember szíve. Az egész magyar társadalom egy emberként érzett, s a nemzet meghozta áldozatát a magyar katonákért, akik messze Oroszországban harcolnak az itthonmaradottak békéjéért és nyugalmáért.

Nem volt különbség, mindenki adott, mindenki tudta, hogy ez az adakozás nemzeti kötelesség. Nem egyszer megható jelentekek játszódtak le a ruhagyűjtés során. Egy szegény öreg asszony könnyes szemmel adta oda utolsó rongyos pulloverjét. Egy bácskai juhász kettévágta subáját és azt küldte a frontra harcoló katonáinknak.

A munkásosztály szinte erejét meghaladó áldozatkészséget mutatott a gyűjtés során. Kilenc nap alatt olyan nagymennyiségű téli ruhanemű gyűlt össze, ami meghaladja a legvérmesebb reményeket is. Összesen kétszáz vagon tele meg értékes téli holmival. Sok ezer férfi és nő bunda, hetvenezer kilogrammál több nyersanyag, rengeteg fonál, gyapju gyűlt össze ezen rövid idő alatt.

Nem jótékonykodás volt ez, ezt mindenki megérezte. Több volt, mint emberbaráti adakozás. Biztatás volt, a harcoló katonák mögé felsorakozott az egész nemzet, megmutatta, hogy velük érez, hogy megérti a most folyó szent háború céljait és kitart mellettük jóban, rosszban a vég ső győzelemig.

TURUL FILMSZÍNHÁZ

TELEFON: 328

KEDD—CSÜTÖRTÖK

JUAREZ

Főszerepben:

PAUL MUNI, BETTE DAVIS,
BRIAN AHERNEPótműsor: magyar és német híradó.
Előadások kezdete: hétköznap 5 és 7 órakor,
vasárnap és ünnepnap 3. 5. 7 órakor.**A SOROZÁSI KORHATÁR LESZÁLLÍTÁSA AMERIKÁBAN**

Washington, október 14.

Mint jelentettük már, Roosevelt tegnapi beszédében kijelentette, hogy az állítási korhatárt 20 évről 18 évre szállítják le. Az angol hírszolgálat szerdai jelentése szerint Roosevelt bejelentette, arról értesítették, hogy a hadügyi bi-

zottság megteszi a lépéseket az állításkötelezettség 18 évre való leszállítására.

AMERIKAI PARANCSNOKOK A BRAZIL TENGERI HADERŐ ÉLÉN

Buenos Aires, október 14.

Az argentin esti lapok nagy cikkeiben, feltűnő helyen foglalkoznak azzal a változással, amely a brazil hadvezetésben beállott. A tengeri haderő élére ugyanis Jonas Ingram észak-amerikai tábornokot állították, a légi haderőt Robert L. Walsh parancsa alá rendelték.

MEGBESZÉLÉSEK VICHYBEN

Vichy, október 14.

Az OFI hírszolgálati iroda jelenti (MTI): Petain marsall francia államfő tegnap fogadta Laval miniszterelnököt, majd Romfer államtitkárral, Auphan tengernaggyal, államtitkárral, Brevie főkörmányzóval, gyarmatiügyi államtitkárral, a francia Szomáliföld kormányzójával tárgyalt hosszasan. Laval miniszterelnök a tárgyalások után fogadta Löhringet, valamint a hadügyi és légügyi államtitkárokat.

A keleti front egyes részén nyugalmi állásokba helyezkednek el a németek

A Kaukázusban nem akadályozza a hadműveleteket az időjárás

Berlin, október 14.

A Bud. Ért. jelenti: Berlini illetékes körökben megállapítják, hogy a hadijelentések azon megállapítása, hogy a keleti harctér középső szakaszán az időjárás fokozatosan romlik, úgy értelmezhető, hogy a német hadvezetés a tavalyi tél tapasztalatai alapján kijelölte a har-

coló csapatoknak a téli szállást. A német csapatok tervszerűen nyugalmi állásokba helyezkednek el. Ez azonban nem jelenti azt, hogy nem lesznek helyi jellegű is nagyobb harcok.

A Kaukázus vidékén az időjárás megengedi a nagyobb hadműveleteket.

A szovjet nem tudja biztosítani távolkeleti hadserege önállóságát

(MTI) A „Telegrafo” isztanbuli tudósítója érdekes beszélgetést közöl egy volt lengyel hadifogollyal, akit a bolsevisták Szibériába deportáltak, ahonnan a napokban érkezett Törökországba. A volt lengyel hadifogoly elmondotta, hogy a Szovjetunió legnagyobb belső problémája ma az, hogy a nyugati területekről tíz- és tízmillió embert szállítottak át az Ural mögé, ahol a városokban rendkívüli zsúfoltság támadt. A szibériai szovjet haderőkről szólva, megállapítja a lengyel menekült, hogy a bolsevisták óriási erőfeszítéseket tesznek, hogy távolkeleti haderejük önállóságát minél jobban kiépítsék. Tagadhatatlanul igen jelentős eredményeket értek el ezen a téren és Szibéria keleti részén sok

száz új kohó, vasgyár, gépgyár és repülőgép- és hajóüzem létesült és jelentősen kifejlesztették a szálahali kőolajtelepeket és a kabarovszki kőolajfinomítókat is. Mindemellett még távol vannak attól, hogy egy háború esetére teljes mértékben biztosították volna a távolkeleti hadsereg önállóságát. A Blücher tábornagy parancsnoksága alatt álló haderők létszámában ma körülbelül 600.000 ember lehet. E haderők egyik része a tengerparti tartományokban állomásozik, másik része pedig a Bajkál-tó keleti partjain. E csapatokat bőségesen ellátták harcokszik kal, repülőgépekkel és tüzérséggel. A szovjet védelem Távol-Keleten egy hatalmas erőrendszere támaszkodik, amely 4000 kiserődből áll.

Csak ábránd marad a második arcvonat

Hárommillió tonna hajóterre volna szükség az expedíciós amerikai hadsereg átszállítására

Róma, október 14.

A Róma Tribuna vezércikkben foglalkozik az angol és amerikai hajótervesztésekről és megállapítja, hogy március óta havonta egymillió angolszász hajóteret szállítanak el a németek és szövetségeseik. Ez háromszáz ezer tonnával meghaladja a havi termelést. Az angolszászoknak akkor sem sikerül csökkenteni a vesz-

teségeket, ha megtalálja a tengeralattjárók elleni védekezést.

A lap ezzel kapcsolatban megemlíti a második arcvonat kérdését is. Egy expedíciós amerikai hadsereg átszállításához hárommillió tonna hajóterre volna szükség. Ez azonban olyan nagyszám, hogy a második arcvonat ilyen formában való megvalósítása csak ábránd marad.

A szovjet visszavonta Iránban állomásozó csapatait

A Rádió Mondár jelentése szerint az Iránban állomásozó szovjet csapatokat visszavonják. Mintegy negyvenezer szovjet katona hagyja el Iránt, hogy a kaukázusi hadseregben támadt rést kitöltsék.

dó éjszaka Gibraltár kereskedelmi kikötőjében egy kereskedelmi hajó rakományra felrobbant. A robbanás következtében óriási tűz keletkezett. (NST)

GIBRALTÁRBAN FELROBBANT EGY HAJÓ

Algeciras, október 14.

Ideérkezett jelentések szerint hétfőre vissza-

ANGOL BOMBÁK FELGYUJTOTTAK EGY NÉMET FOGOLYTÁBORT

Berlin, október 14.

A Német Távirati Iroda katonai helyről köz-

NEMZETI FILMSZÍNHÁZ

TELEFON: 158.

Szombat—Csütörtök

A szezon legnagyobb sikerű magyar operettje

Régi nyár

Főszerepben: HONTHY HANNA,
SIMOR ERZSI, Vaszary Piri,
Szilassy, Csontos

Pótműsor: Magyar és német híradók.

lést ad az október 14-re virradó éjszaka történt angol berepülésekről. Az angol gépek a jelentés szerint északnémetországi területek lakónegyedei ellen intéztek támadást. Robbanó és gyújtóbombákat dobtak le, a polgári lakosság köréből áldozatot követelt a bombázás. Egy fogolytábor leégett. Az éjszakai vadászgépek és a légvédelmi tüzérség több ellenséges repülőgépet lelőtt.

TUAPSZE KÖRNYÉKÉN A NÉMETEK ELÉRTÉK A FEKETE TENGERT

Berlin, október 14.

A Nemzetközi Sajtótudósító jelenti: A legújabb német sajtótudósítások beszámolnak arról, hogy Tuapsze környékén az előretörő német csapatok elérték a Fekete tengert.

MARSEILLEBEN 17 ANGOL KÉMET TARTÓZTATTAK LE

Párizs, október 14.

Marseilleből származó jelentések szerint a francia rendőrség a brit Intelligence Service 17 tagját letartóztatta. A személyi motozásnál számos marseillei és környéki ipartelep tervrajzát találták meg. (NST)

A JAPÁNOK ELSÜLLYESZTETTEK EGY AMERIKAI GŐZOST

Washingtonból jelentik: A japánok a Csendes óceán északi részén torpedótalálattal elsüllyesztettek egy amerikai rombolót.

SMUTS TÁBORNOK LONDONBA ÉRKEZETT

Amsterdamból jelentik: Smuts tábornok, a Délafrikai Unió elnöke tanácskozássra és megbeszélésre Londonba érkezett.

BRAZILIÁBAN BEVEZETÉK A CENZURÁT

Buenos Airesből jelentik: A legújabb kormányrendelettel Brazília egész területére bevezették a cenzurát.

SÜLYOS CSAPÁSOKAT SZENVEDNEK AZ ANGOLSZÁSZOK EGYIPTOMBAN

A Stefani jelentése szerint Calbet Lodge amerikai szenátor nyilatkozott egyiptomi tapasztalatairól. A szenátor kijelentette, hogy az angolszász csapatok súlyos csapásokat szenvednek Egyiptomban. Az ellenség hadigépezetét még a katonák is féltelmetesen tartják. Az ide szállított hadianyag nem kimeríthetetlen.

MADAGASZKÁRON TOVÁBB TART A FRANCIA ELLENÁLLÁS

A Madagaszkáron folyó harcokról csak rövid jelentések érkeznek. Az amerikai csapatok folytatják előnyomulásukat, a franciák ellenállása tovább tart.

JAPÁN FOLYTATJA A HARCOT MINDADDIG, AMIG AZ AMERIKAIK MEGADÁSRA NEM KÉNYSZERÜLNEK

Tokió, október 14.

A Bud. Ért. jelenti: A japán külügyminiszter nyilatkozott és többek között kijelentette, hogy Japánnak eltökélt szándéka, hogy mindaddig folytatja a harcot, míg az amerikaiak és szövetségeseik megadásra nem kényszerülnek.

BRAZILIA HAJÓHADA EGYÜTTMUKODIK AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKKAL

Washington, október 14.

Knox hadügyminiszter most érkezett vissza délamerikai körutjáról. A hadügyminiszter kijelentette, hogy azért ment Délamerikába, hogy ott vizsgálatot tartson. A hadügyminiszter jelentése szerint a braziliai hajóhad együttműködik az Egyesült Államok hajóhadával.

Minden órában számolni lehet a Dakar elleni támadással

Nagy angol hajókaraván tartozkodik a kikötő előtt

Madrid, október 14.

A Budapesti Értésítő jelenti: A spanyol fővárosban kedden olyan hírek terjedtek el, hogy a szövetségesek Nyugat-Afrikában támadásra készülnek, francia felségterületek ellen.

A jelentések szerint az ellenség Dakar elleni támadásával minden órában számolni lehet. A partokra máris nagyszámú gyalogságot vontak össze és nagyobb hajókaraván tartozkodik a tengeren, Dakar előtt.

Hatalmas erőket vonnak össze az angolok El Alamein mögött

A hónap végén megélnék a sivatagi harctér — A tengely minden eshetőségre felkészült

Olasz források napok óta közlik, hogy az angolok az elalameini front mögött igen hatalmas erőket vonnak össze s a tengely megfigyelőgépek sok helyütt erős páncélosos csapatok felvonulását észlelték, ami azt jelenti, hogy október végén vagy november elején az angolszászok új kísérletet tesznek a tengely afrikai hadseregének visszaszorítására. Alexander tábornok egészen hatalmas sereget vont össze Egyiptomban s előkészületeit megkönnyíti, hogy ez alkalommal nincs a sivatagban, hanem bázisa közelében harcol s igen kedvező felvonulási utakkal rendelkezik. Amerika is egyre nagyobb segítséget ad az észak-afrikai brit erőknél s nap-nap után érkeznek jelentések az amerikai csapatok új afrikai megérkezéseiről. Madagaszkár elfoglalása is csak arra szolgált, hogy biztosítsa az Angliából és Amerikából Afrikának megkerülésével, Egyiptomba érkező óriási utánpótlás biztonságát.

Kétszer nem sikerült az angolszász offenzíva, amit Churchill »az olaszok Afrikából való kiverésére« indított, pedig Anglia minden reménye az afrikai front felgyőlitése volt. Ha most a britek harmadszor is kísérletet tesznek céljaik elérésére, bizonyára igen nagy erővel teszik, s meg-

vannak győződve arról, hogy most nem éri őket kudarc. De a tengely sem tétlen. Az 1942—43-as afrikai harcok méretei sokszorososan felülmúlják majd a tavalyiakat, s az angolok most már biznak nagyobb erő bevetésének lehetőségében, mert részük-ről a harc nem sivatagi háború többé, hiszen Egyiptom termékeny kultúrtafaján folyik. Viszont a végső cél: Tripolisz elérése és ezzel Olaszország kivételése a háborúból, pusztán geográfiaián véve olyan messze van, mint még sohasem volt. Kétezer kilométert kellene a »millió« brit haderőnek megtenni a sivatagon át, amíg Tripoliszba érne! Az angolok a közelmulthban újfajta hadviselési móddal kísérleteztek Afrikában: a kis, homokjáró kocsik, a »Jer«-ek meglepetésszerű előtörésével a sivatagon át, de kitűnt, hogy ezek a meglepetésszerű előtörések, ha el is jutottak Tobruk és Bengázi közeléig, iramukat nem tudták realizálni, s a cél előtt megsemmisültek. Nem tudjuk, hogy Alexander tábornok nagy offenzívájába miként szándékozik beépíteni e szerencsétlen kísérletek eredményeit, de bizonyos, hogy a tengely minden eshetőségre felkészült, s Afrikában olyan sereggel rendelkezik, mely teljesíteni tudja kötelességét.

Miben áll Rommel titka?

Egy angol páncélszakértő szakvéleménye

(MN) Lisszaboni tudósítások szerint i. F. C. Fuller vezérőrnagy, az ismert angol tankszakértő, aki már az első világháborúban is nagy érdemeket szerzett az angol páncélos fegyvernem fejlesztése terén, a »Manchester Guardian« hasábjain érdekes cikkekben foglalkozik a »hadviselés fordulalmával«, mely évről-évre világosabb körvonalakban bontakozik ki. Fuller szak-körének megfelelően elsősorban az észak-afrikai páncélkocsiháborúnak szentel nagy figyelmet és arra az Angliában különösen sokat vitatott kérdésre, hogy miiben áll tulajdonképpen Rommel titka, a következő fejtegetéssel válaszol:

»A különböző északafrikai hadjáratokból nagyon sokat tanulhatunk. A legfontosabb tanulság, melyet levonhatunk az, hogy a hadműveletek gyorsasága a gondolkodás és cselekvés részéről is gyorsaságot követel. Rommel tábornok különböző sikereinek titkát ebben a tényben kell keresnünk. Nyilvánvaló, hogy Rommel sohasem merev tervekkel, hanem a harci fordulatok diktálta gyors elhatározásokkal dolgozik. Eppen így páncélos csapatai sem a legelső vezetőségtől a legapróbb részletekig kidolgozott parancsok alapján járnak el, hanem nagyon egyszerű gondolatokat követnek, melyeknek alapját alig néhány, éppen ilyen egyszerű irányelv alkotja. Röviden összefoglalva tehát Rommel legfőbb titka

abban áll, hogy inkább katonái intelligenciájára, nem pedig vak engedelmségükre hagyatkozik. Stratégiai és taktikai elgondolásait csak nagy vonalakban közli velük, azt pedig, hogy mint dolgozzák ki és a helyi viszonyokhoz alkalmazva milyen megoldásban követik ezeket, vezéreire és alvezéreire bizza».

Rommel módszerének megvilágosításából kiindulva Fuller az angol hadvezetés számára a következő kettős alaptéteit állítja fel: »Minél inkább erősebb válik azoknak a fegyvereknek mechanizálása, amelyekkel harcolunk, annál kevésbé mehanikusnak lenni a fegyvereket irányító szellemnek és minél kevésbé lesz az egyes ember mehanikus gépezet, annál egyszerűbbekké kell válniuk szükségleteiknek és vezéreiknek.

ANGLIÁBAN ELITÉLTEK KÉT AMERIKAI KATONÁT

A Stefani iroda jelentése szerint Angliában a hadbírók két amerikai katonát súlyos fegyházbüntetésre ítélt.

DÉLAFRIKÁBAN ERŐSÖDIK AZ ELLENZÉKI MOZGALOM

A Stefani iroda jelentése szerint Dél-Afrikában egyre erősödik az ellenzéki mozgalom. Ötven ellenzéki egyént felségárulás vádjával őrizetbe vettek.

Olasz hadijelentés

A 871 számú olasz hadijelentés a következőket közli: Egyiptomban német vadászok kilenc ellenséges repülőgépet lelőtek, ezenkívül a légharító ütegek két gépet semmisítették meg. Az ellenség légiereje Tobruk ellen támadást intézett. Egy gép a tengerbe zuhant.

A Földközi tengeren egy angol gőzöst torpedótalálat ért. A gőzös négyszáz foglyot szállított. Egy tengeralattjárónk nem tért vissza.

Németország kőolajtermelése

Németország beható geofizikai kutatások segítségével nagymértékben növelte eddigi kőolajbázisát. Az 1935-ben felállított birodalmi olaj furási program és az állami támogatás nagyban hozzájárul új olajleőhelyek kiépítéséhez. Ezek közül némelyek, különösen az utóbbi években felfedezett kőolajterületek azért jelentékenyek, mivel ezen kőolaj felét főleg bányászati uton nyerik. A kőolajat ezeken a területeken a kőolajtól erősen áztatott homokból nyerik, és pedig a homoknak az olajtól való elválasztása által. Az olajnyerés eme formáját most a többi területeken is bevezetik, mert a furás által csupán 20% olajat nyertek. Mindenütt ahol a geológusok kőolajt állapítanak meg, furótornyokat állítanak fel. A furásokkal az Európában eddig még el nem ért mélységet, vagyis 2000—4000 métert sikerült elérni. Az olajfurás rendkívül képzett szakmunkásokat igényel, akiknek száma egyre nő. Ezek a szakmunkások példásan berendezett műhelyekben nyernek sokoldalú és alapos kiképzést. A kézműipari kiképzésre nagy gondot fordítanak, mert a furáshoz szükséges kézülékek esetleges kijavításához a munkásoknak feltétlenül érteniük kell. Hannover közelében nemrég egy kőolajfurómesteriskola létesült, melynek mintájára Németország más vidékein is hasonló iskolákat állítanak majd fel. Ugyanis külföldön a gyakorlott német kőolajfurómesterek mindig keresettek. Ujabbban ezen szakemberek részére a visszacsatolt területeken is újabb lehetőségek nyílnak. (MNK)

A KERESKEDŐK ÉS IPAROSOK FEGYELMI BIRÁSKODÁSA

A kereskedők és iparosok oly kisebb jelentőségű cselekményeinek, vagy negatív magatartásainak, melyek büntetőjogi uton nem üldözhetők, jóllehet sértik a közösségnek az érdekeit, a mérnöki, ügyvédi, orvosi stb. kamarákban meghonosított fegyelmi eljáráshoz hasonló eljárásba vonása tárgyában a budapesti kereskedelmi és iparkamara részletes törvényjavaslat-tervezetet dolgozott ki, amelyet felterjesztett úgy a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszternek, mint az igazságügyi miniszternek. A kamarák több ízben sürgették ennek a törvényjavaslat-tervezetnek a pirondra tüzését. Értésülésünk szerint az igazságügyi miniszter a kereskedelmi és iparkamarai fegyelmi bíráskodás megvalósítását most már időszerűnek és szükségesnek vallja. Amennyiben a kereskedelmi és iparkamarai fegyelmelet bíráskodás intézménye megvalósul, ez a kamarák hatáskörét és fegyelmező erejét érdekeltége irányában rendkívüli mértékben erősíteni fogja.

Ovakodjunk a kémektől

Ha valaki, különösen ismeretlen egyén, bizalmasba fértözve katonai dolgokról érdeklődik, légy óvatos a válaszadásban.

Kitérő feleletet adj! De ne áruld el, hogy gyanussá vált előtted. Anélkül, hogy észrevenné, tartsd szemmel és közben azonnal tégy jelentést a katonai, vagy csendőrpáncsnokságoknak, valamint a közbiztonsági és közigazgatási hatóságoknak.

A kém a legveszedelmesebb ellenség. Ovakodj tőle.

Magyar hősök:

Végvári élet a Don mentén...

(Honvéd haditudósító század)

A végvári vitézek élete elevenedik meg a Don partján a megváltozott kornak megfelelő változott formák között. A szakadatlanul ismétlődő vörös vállalkozások rajtaütésszerű, határozott, gyors kivédése mellett mi is portyázunk. Ez a „portyázás” rendszerint embermagasságot meghaladó burjánrengetegben, nádban, vizenyős, süppedős területen zajlik le a korszerű hadviselésnek mindig a terephez és a körülményekhez alkalmazkodó szabályai szerint... A magyar honvéd rugalmasan simul a terephez, idejében felismeri a helyzetet, gyorsan határoz és villámszerűen cselekszik. A donmenti végvárakban napról-napra, sőt sokszor, „meleg” napok idején, percről-percre új hősök tűnnek ki.

Kovács Ferenc honvéd keménykötésű, bátor, elszánt somogyi legény. Otthon sem ijedt meg a saját árnyékától. Itt minden „valamire-

való” vállalkozásban részt vesz. Onként jelentkezett, hogy a part egyik, a védelmi vonalból nehezen ellenőrizhető szakaszát ő figyeli... Rendszerint este „vonult” ki őrhelyére s virradatig leváltás nélkül nyitva tartotta a szemét. Nem egy esetben egymaga géppisztollyal vert vissza 8-10, sőt több vörös katonát. Ha a helyzet úgy kívánta — s nem egyszer kívánta! — kézigránát használta. Minden alkalommal megfelelő időben és helyen lépett közbe. Akkor támadt meg a vörösöket, amikor az átkelés, a folyó sodrával el voltak foglalva... Sohasem kért segítséget. Nappal aknavetővel „agyonverték” a vörösök Kovács őrhelyét, de akkor senki sem tartózkodott ott. Az éj folyamán újabb próbálkozásnál, újabb meglepetés érte a kommunistákat: a tönkrevért őrhelyről könnyörtelenül megszólalt a géppisztoly és röpült a kézigránát...

Vissza a fegyverekért

Egyik hajnalban éppen be akart vonulni őrhelyéről Kovács Ferenc, amikor két vörös katonát vett észre a folyó közepén. Éppen feléje usztak — fegyvertelenül.

— Szökevények ezekt! — villant át az agyán.

Várt. Csuromvízesen „huztak” partra a vörös katonák. Kovács nyomban jelentkezett. Az oroszok feltartották a kezüket... Mutogatták, hogy elszöktek, megadják magukat.

— Ezt én mind jól látom, — magyarázza kézzel, lábbal Kovács — de a katonának puskája is van, hol tartjátok? Miért nem hoztátok magatokkal?

Percenként nagy nehezen kiderült, hogy a vörösök a tulsó parton hagyták felszerelésüket és fegyverzetüket.

— Menjetez utána! — adta ki a parancsot honvédünk — de ne próbáljatok szökni, mert agyonlőlek.

Hosszu kötelet kötött az egyiknek a derekára s a végét maga tartotta. Ugyanakkor géppisztolya szakadatlanul kéznél volt. A vörösök szépen visszausztak, fegyverzetüket, felszerelésüket kötéltre erősítették, Kovács áthuzta. A szökevények követték. Így, teljes felszereléssel szállította be foglyait Kovács Ferenc. Mert a katonának, bármilyen nemzet fia is az, fegyvere és felszerelése is van...

A dunántulakkal egy vonalban harcoltak K. környékén az ugocsi kerékpárosok. Kemény és meleg napok voltak azok. A földbefészkelt ellenséget nehezen lehetett megmozdítani. A földerdődökbe húzódtak vörösök jó kilövésessel dolgoztak... Kovács István honvéd szakaszával nagy hirtelen szélén fektült. A szakasz feladata az volt, hogy az előtte lévő vasútvonalat minél előbb érje el. Feladatuk végrehajtásában egy 80-100 lépésre lévő ellenséges földerdő akadályozta őket. Az orosz önműködő fegyverek mozdulatlanúságra készítették a szakaszt...

Kovács István unta a helyzetet... Egyre jobban kellemetlenkedtek az aknák. Itt nem lehet sokáig tétovázni. Mindenki nyitott szemmel és józan aggyal kereste a lehetőségeket.

— Zászlós ur! — fordult Kovács szakaszparancsnokához — én megtaláltam a megoldást. Colyószórákkal, géppisztolyokkal tessék lekötöni az erődöt. A többit elintézem.

S máris elindult...

FELTARTOTT VÖRÖS KÉZ

Vizmosáson át, fedett helyen kuszva, csuszva, mászva, emberfeletti erőfeszítéssel jutott előbbre Kovács István honvéd. Jól tudta és érezte: nemcsak önmaga, hanem társai és az egész arcvonal érdekében elve kell eljutni a kitűzött helyre és onként vállalt feladatát megoldani...

Óvatosan, fokról-fokra haladt elébb és elébb. Egyszerre csak a földerdő hátsó oldalán kapaszkodott felfelé... Lélegzetvisszafojtva figyelték társai, mint kuszik odébb, elébb, közvetlen a lőrés fölé. Azt hitték, kézigránát használ. Nem! Sokkal biztosabb és merészebb eszközhöz nyúlt. Gyors elhatározással a tüzelő önműködő fegyverek csövére lépett s ezzel teljesen ártalmatlanná tette őket. Ebben a pillanatban egy emberként emelkedett fel és rohant a

szakasz többi embere a vakmerő bajtárs megmentésére. Mire a vörösök észbekapták, körül voltak fogva... Most következett a kézigránát s nyomában a „feltartott bolsevista kéz”...

Ezzel az alkalommal a szomszédos kerékpárosok Pálos-százada 28 perc alatt rohanta le azt a terepszakaszt, melyet a támadó terv szerint hajnali öt órától délelőtt 11-ig kellett volna birtokba venni... Nem tétovázta, nem válogatta — egyenesbe vették az utat... Sokhelyen derékig érő mocsár állotta útjukat, belegázoltak, nehézfegyvereiket nagy erőfeszítéssel vitték magukkal, de vitték... Az ellenséget arról az oldalról „kapták el”, ahol tökéletes biz-

tonságban érezte magát. Kerékpárosaink a mocsáron átgázolva, újból gépre ültek és hátból verték agyba-főbe a makacsul tüzelő ellenséget...

A vakmerő vállalkozás áldozattal járt. Mély séges fájdalommal tisztelegtek Pálos százados sisakkal borított keresztje előtt legényei...

A gyalogosok hősi példáját többi fegyvernemeink is követik. Egyik tüzérsztyályunk körzetében kora hajnalban meglepetésszerű vállalkozást hajtottak végre a vörösök. Lövegeink tűzfüggönyt huztak a folyóra... Lövés, lövést ért. Ilyenkor nem lehet takarékoskodni. Mindenképen és mindenáron vissza kell venni az ellenséget, meg kell hiusítani szándéka keresztülvitelét...

Ezuttal makacsabbnak bizonyult a rendesnél a vörös próbálkozás. A löszerkészlet rohamosan fogyott... Sáros, járhatatlan volt az út. Egyik úteparancsnok lóra ültette összes nélkülözhető embereit.

— Löszérért, fiuk! Löszérért... vágásban! Nem engedjük megcsufolni magunkat! — hangzott a parancs.

Nyomában megeléknült az egész terep. A többi útegek is követték a példát. Vágató tüzekek, habzó lovakon érkeztek vissza, hónuk alatt két-két lövedékkel... Letették és újból fordultak. Ember és állat hihetetlenül nagy teljesítményt végzett, de a csövek szakadatlanul ontották a tüzet a vörösökre s az acélesőben összeomlott a kísértetiesen komoly vállalkozás.

Igy, ilyen keményen élnek honvédeink a Don mentén. A „végvári élet” nehéz, sok próba elé állítja az embert... A magyar honvéd állja ezeket a próbákat, sőt jól állja, mert tudja: Magyarország, sőt az egész keresztény világ végvára ebben a pillanatban a Don-nál van.

Ferenc Gyárfás, haditudósító.

Páncélosok a modern háboruban

Irta Benary alezredes

Valamikor — nem is olyan régen — még huszárok, dragonyosok, ulánusok vágattak át a keleti senki földjén, paták csattogása verte fel a tágas orosz mezők csendjét, volt idő, amikor nem mult el nap ragyogó lovasrohamok nélkül és a száguldó lovasok mögött ott járt mindig a győzelem. Azóta fordult az idő kereke: és a paták csattogása helyett páncélosok kattognak, gépkocsik robognak, kerékláncok zörögnek megszű Oroszországban. A huszárok lendülete megmaradt, csupán a lóból lett gép. Az új fegyvernem feladatai is ugyanazok, mint a régié: felderítés, a döntés kikényszerítése, és végül az üldözés. Tulajdonságai azonban az idők folyamán sok változáson mentek keresztül s a régi sebesség és átütőerő mellett nagy szerepet kapott a páncél: biztos oltalom az ellenség tüzeirejével szemben.

A páncélos csapatok emberei között sok van még, akik az elmúlt háboru alatt valamilyen lovas-alakulatnál szolgáltak; ezek a veteránok gondoskodnak arról, hogy a híres lovas-szellem épségben maradjon. És az új harcierény, bátorság és teljesítmény dolgában semmivel sem maradnak a hajdani huszárok valóban mindent elsöprő csatái mögött. Kezdjük azonban az elején: Igaz ugyan, hogy ma a felderítés oroszlánrészét a légierő végzi, mégis marad elég munka a gépesített osztagok számára is. A repülőgép fényképezőlencséje előtt sok titokról nem lebben föl a fátyol; az alapos átfésülés, a részletek pontos megállapítása — amin sokszor a lényeg dől el, — az új fegyvernem feladata. Egyszóval, majdnem ugyanaz, mint a régi lovasságé, csak hogy a páncélosok menetteljesítményei jóval nagyobbak, fegyvereik tüze lényegesen erősebb, s ezzel átütőerejük sokszorta nagyobb, mint híres elődjüké.

Sok lovasember már az elmúlt világháboru elején rájött arra, hogy géppuskák, drótsövények, aknamezők ellen — esztelenül lovasrohamot intézni. Így azután később ugyszólván csak arra használták lovaikat, hogy sebességük révén — nehéz terepen is — idejében érjenek egy-egy útközet színhelyére és inkább tüzfegyverekkel, mint karddal támogassák küzdő csapataikat. Igen ám, csak hogy a világháborus lo-

vasság nem volt ellátva kellő mértékben tüzfegyverekkel — részint azért is, mert a ló csak korlátolt terhet bírt el, — másrészt pedig az ellenségnek kitűnő és nagy célt nyújtottak. A gép azonban mindezt kiküszöbölte: teherbírási óriási, mindenfajta és minden kaliberű géppuskával felszerelhető — nem is szólva nehezebb lövegekről, páncéltörőkről stb. — páncéltáza pedig legalább is a gyalogsági fegyverek tüze és gránátrepeszek ellen feltétlen biztonságot nyújt.

Az új háboruban azután — a légierők azonnali és folytonos támogatása mellett — új feladatokat kaptak a páncélosok, amely feladatot a régi lovasság nem tudott volna megoldani; ez pedig az ellenséges védelmi vonalak áttörése. Láthatunk gépeket, amelyek ilyen, támadásra induló páncélosokat ábrázoltak, harci alakzatokra fejlődve, nagy szélességben valóssággal ontják a tüzet, hamarosan felgöngyölítik az ellenséges arcvonalat, szétrobantják az utolsó ellenséges fészket, s utána megkezdődik az üldözés.

Lengyelországban, a nyugati arcvonalon, a Balkánon és végül Keleten: megállíthatatlanul rohantak előre a gyorscsapatok, győzelmet győzelemre halmozva, s végrehajtva a hatalmas lovasság számára elképzelhetetlen — átkaroló mozdulatokat. A gyorscsapatok ellenállhatatlan rohamai így megpecsételték az ellenálló ellenséges erők megsemmisítését. Ami azonban napjainkban történik a Donec és Don, a Don és Volga, a Don és Kubán között, az minden páncélosháboru csúcsteljesítményét jelenti. Előnyomulásuk során olyan erőket semmisítettek meg, amelyek eldönthették volna a háboru sorsát. Mentek és mennek ma is előre, a legutolsó csépp benzinig a napról-napra fogyó ellenség nyomában addig, amíg végleg össze nem török a „vörös paradicsom” erejét. (TEK)

Örömet okoz harctéren küzdő honvédrokonának, ismerősnek, ha rendszeresen küldi nekí a „Délvidéket”.

Az ügyvédi kart meg kell tisztítani a zsidóktól

A Magyar Ügyvédek Nemzeti Egyesülete a „numerus nullus” bevezetéséért küzd

A Magyar Ügyvédek Nemzeti Egyesülete, amely esztendőnk óta szilárd és tisztá elhatározással harcolt az ügyvédi pálya ke reszténné tételéért, most egy füzetet adott ki, amelynek címe: »Dolgozz velünk, a magyar ügyvédség jövőjéért». Az ele ven, érdekes füzet valóságos reflektorfé nyel világít rá a magyarországi ügyvédség helyzetére. Az adatokból megtudjuk, hogy

a budapesti ügyvédek karából betöl tendő közéleti megbízások száma meghaladja a létszámát is.

Ha azt vesszük, hogy egyes pozíciók csak öt- vagy tízéves gyakorlattal rendelkező ügyvédek sorából tölthetők be, azt kell megállapítani, hogy jóformán

minden MUNE-tag, aki komolyan dol gozni akar, megtalálja a munkát és a jól végzett munka eredményeként nem csak azt a büszke megnyugvást, hogy a karral szemben kötelességének ele get tett,

hanem kiérdemli a MUNE elismerését és a nemzeti közvélemény megbecsülését is.

A füzet elevenen és értékesen öleli fel mindazokat a területeket, amelyeken a MUNE évek óta harcol, de

ahol a küzdelmet még inkább fokozni és kiterjeszteni akarja,

hogy az ügyvédi kart teljesen megtisztítsa a zsidóktól és elérje régi célját: a »nume rus nullus».

Elfogták a budapesti gyilkost

Budapestről jelentik: Hirt adtunk arról a borzalmas gyilkosságról, amelyet hétfőre virra dóra követtek el Budapesten. Mint ismeretes, szo bájában holtan találták Friedel József 73 éves nyugalmazott MÁV főfelügyelőt. A gyilkos meg fojtotta áldozatát, majd szétverte fejét és kirab oltta a lakást.

Kétszáz budapesti detektív vette üldözőbe a bestiális gyilkost. A nyomozás első napján megállapították már, hogy a gyilkos neve Pista,

mert így szólította az áldozat, amikor felkeres te vasárnap.

Ezen a nyomon indultak el a detektívek és nyomozásukat siker koronázta. A tettet Varga István személyében elfogták az egyik Dessewffy utcai szállóban. Varga álnéven jelentette be ma gát a szállodában.

A gyilkost szerdán letartóztatták és beszál litották a főkapitányságra, ahol megkezdtek ki hallgatását.

Jogerőre emelkedett a szabadkai vadőr gyilkosának büntetése

Budapestről jelentik: Szabadkán 1940 szeptember 15-én gyilkosság történt. Jurics Ferenc földműves vadászfegyverével agyonlőtte Kocsis Ferenc vadórt.

Jurics az erdőben vadászott, közben talál kozott a vadórral, aki felelősségre vonta és be akarta küldeni a rendőrségre. A földműves félel mében vadászpuskájából rálőtt a vadórra. A sörétek halálos sebet ejtettek Kocsison, aki be lehalt sérüléseibe.

A jugoszláv bíróság husz esztendei fegyház büntetésre ítélte a gyilkos földművest. Amikor a magyarok bevonultak a Délvidékre, a törvény szék újból tárgyalta az ügyet és Juricsot tíz évi fegyházbüntetéssel sújtotta. A szegedi Tábla helybenhagyta az ítéletet, de a védelem sem misségi panaszt nyújtott be. A Kuria keddre tüzte ki a tárgyalást, de időközben visszavon ták a semmisségi panaszt és így a Tábla ítéle te jogerőre emelkedett.

Tízezer pengős költséggel kibővítik a zentai hadikórházat

Zentáról jelentik: A Zentán létesített hadikórházat az ipartestület előadóterme ben helyezték el. Most a kórház kibővíté sének tervével foglalkoznak. A honvédség téli ruhagyűjtő mozgalma során befolyt készpénzadományok összegéből a gyűjtés intézőbizottsága 10.000 pengőt juttatott a honvédkórház kibővítésének céljaira s ezt a pénzt fordítják a kórház kibővítésére. A kórházterem és a hivatali helyiség között egy folyósót építenek és itt rendezik be a kórház melléképületeit. Az építésre a földbirtokpolitikai csoport téglát és egyéb anyagot adományozott. A kórházépítés munkájával hamarosan elkészülnek.

A Vöröskereszt hadikórház javára Tóth Józsefné, Rieger Gézőné, Bárány Gá borné, Tóth Vincéné, Elek Gergelyné, Bo ros Miklósné, Tóth Horgosi Károlyné, Len gyel Ferencné, ifj. Kőrösi Jánosné, Balog Imréné és Péterné, Surányi Istvánné, Ba log Mihályné, Ujházi Józsefné, Gubik Ist vánné, Papp József, Döme Jánosné, Eke Lajosné, Nagynémedj Jánosné, Szeles De zsoné, Sarnyai Mátyásné, Papp Antal, Bu rány Jánosné, Szabó Dezső, Biliczky Sa roltá, Ramadanszki Lyubomírné, Cincák Endréné, özv. Ormos Henrikné és az 1942-es újoncok 10—10 pengőt adományoztak.

Épülnek a Szabadka-környéki utak

A zombori államépítészeti hivatal jelentést közöl Szabadka város közlekedésügyéről. A je lentése szerint az állami utak állapota jó. A Szabadka város kezelésében lévő átkeelési sza kaszon a kerámit melletti aszfaltburkolat rossz állapotban van. Sürgős helyreállítása szüksé ges. Az állami közutakon más munka folyamat ban az idén nem volt.

A törvényhatósági közutak állapotáról és fenntartásáról Szabadka város mérnöki hivata la a következőket jelenti: A közutak állapota

megfelelő. A nyári meleg időjárás lényeges ká rokat nem okozott. Kiszáradás, vagy kiper gés útján nehézségeket okoz az, hogy a fenntartási kő anyag beszerzése és kiszállítása vasuti kocsi és közúti fuvarok hiányában nagy nehézségek kel halad előre.

A Dunaföldvár—szabadkai uton három ki lométeres szakaszon a hengerlés elkészült. A szükséges kőanyag vasuton érkezett. A közúti fuvarozások hiánya miatt a munka nagy ne hézséggel halad előre. Az itteni szakaszt még ebben az évben kiépítik.

Folyamatban van a Bácsandrásfalva székely telephez vezető utépítés is. Kocsihány miatt a közszállítás nehézségekből ütközik.

Zomborban is megkezdődött az önkéntes munkaszolgálat szervezése

Felhívom Zombor és környéke, a női önkéntes munkaszervezetbe már jelentke zett, vagy ezután jelentkezni 16—26 éves korig női bajtársakat, akik a híradó szol gálatban való kiképzésüket öhajlják, hogy folyó hó 15-től kezdve minden dék előtt 9-től 11 óráig az Olvasókör kis ter mében jelentkezzenek.

A kiképzés tartama 3 hét, azon részt vehetnek 4 középiskola, vagy 4 polgári osz tályt végzett nők. Kiképzés után, alkalmaz tatásuk esetén, nyert beosztásuknak meg felelő fizetésben részesülnek.

Felkérem a híradó szolgálatra hajlan dóságot érző női bajtársakat, hogy minél többen jelentkezzenek ezen nemes és hon mentő munkakör betöltésére.

vitéz Barlay Jánosné

a zombori női önk. munkaszervezet elnöke.

Elütött a repülőgép egy kerékpárost

Stockholmból jelentik: Pédátlanul áltó közlekedési baleset történt a napokban Svédországban Christiansstad közelében, ahol kerékpár és repülőgép ütközött össze egymással. Az összeütközés szerencsés ki menetelű volt, mert a kerékpáros csak el állt, máskülönben semmi baja sem tör tént.

Egy christiansstadti gazda kerékpáron tartott a mezőről hazafelé az országúton, amidőn a közelben egy repülőgép kényszer leszállást hajtott végre. A repülőgép az or szágut közelében szállt le és nagy sebességgel átrohant az országúton is s egyik szárnya lesodorta kerékpárjáról a gazdát, aki azonban csak eszméletét veszítette el. (NST)

Ukrajnában is bevezetik a kötelező munkaszolgálatot

Egy legújabb rendelet szabályozza a köte lező munkaszolgálat bevezetését a megszállt Ukrajnában, mely a birodalmi miniszter ren delete értelmében lép életbe. E szerint a köte lező munkaszolgálathoz tartoznak az összes köz érdekű munkálatok, utmunkálatok, vízi és vas utépítkezések, csatornaszabályozás- és kultur munkálatok. A rendelet továbbá kimondja, hogy minden munkaképes egyén munkaköteles, to vábbá, hogy mindenki lehetőleg a tanult hiva tásban nyerjen elhelyezést. A körzetvezetők felelőssége alá tartozó munkahivatalok vég zik a munkakötelesek behívását. A munkavi szony megszüntetése csak a munkahivatal be leegyezésével történhet. A munkaszolgálatosok fizetése a jelenleg érvényben lévő fizetési díj szabás szerint történik. Azokat a személyeket, akik kivonják magukat ezen kötelezettségük elől, vagy ettől másokat visszatartanak fogház zal vagy börtönnel büntetik, könnyebb esetek ben pedig kényszermunkatáborokba sorozzák őket. (MINK)

6 havi hitelre vásárolhat
Bizalom könyvecskére, retikült, bö rőndöt, pénztárcát, kesztyűt stb.



Cégtulajdonos: **Zsigmond Vilmos,**
Zombor, Petőfi utca 8.

Bizalom tag

Baross tag

Hírek:

OTI KORZETI ORVOSA: felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8. - második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **UGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Kuczai János, Csihás Benő utca 12. Telefon: 96. — **UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** Szt. Erzsébet, Kossuth Lajos utca.

MINISZTERTANÁCS. A magyar kormány tagjai Kállay Miklós miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak, Losonczy miniszter a mezőgazdasági kérdéseket ismertette. A minisztertanács időszzerű kormányzati ügyekkel foglalkozott és a késő esti órákban ért véget.

Magas spanyol kitüntetését kapott a Kormányzó Ur. A Magyar Távirati Iroda jelenti. A Kormányzó Ur Ófőméltósága délután 1 órakor kihallgatáson fogadta a spanyol rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, aki átnyújtotta az államfő által adományozott III. Károly rend nagykeresztjét a nyaklánccal.

Statáriális bíróság elé került egy debreceni betörő. Debrecenből jelentik: Kelemen Péter lakatosmester betört egy kocsi-gyárba. A tettét az elsötétítés ideje alatt hajtottá végre, s ezért statáriális bíróság elé kerül.

A honvédelmi miniszter a frontra utazott. Vitéz Nagy Vilmos honvédelmi miniszter a frontra utazott, hogy tanulmányozza a hadsereg állásának kérdéseit és ellenőrizze, rendben megérkeznek-e a frontra a téli holmik. A miniszter meglátogatja a német főhadiszállást is s két hét múlva tér vissza.

Kimélyülnek a bolgár-olasz kulturális kapcsolatok. Bulgáriában aláírták az Olasz-bolgár közművelődési szerződést, amelynek célja a két ország közötti kulturális kapcsolatok kimélyítése. Kölcsönös operetelőadásokat rendeznek ezentúl és a bolgár iskolákba bevezetik az olasz nyelvoktatást. Bulgária és Olaszország között Albánián keresztül közvetlen telefonvonalat létesítenek, amelyet főleg a lapidósítók használnak majd.

Országzászlót kap Zenta. Zentáról jelentik: Széchényi István dr. szegedi közjegyző 12 ezer pengős költséggel országzászlót épített Zentán. A lobogót a Hadsereg Egyesület tagjai adományozták. Az országzászlót 15-én avatják fel. Az ünnepségen részvesz Antal István nemzetvédelmi miniszter is.

120 tagja van már a zentai önkéntes női munkaszervezetnek. Zentáról jelentik: Az önkéntes női honvédelmi munkaszervezet tagjai vasárnap, október 18-án 11 órakor tesznek ünnepélyes esküt a városháza közgyűlési termében. Az eskütételen dr. Stock Józsefné a szervezet elnöke és a helyőrség egyik vezető tisztje mond beszédet. Eddig 120 önkéntes tag jelentkezett a szervezetbe. Ez a szám Zentán, ahol általában nagy lelkesedéssel és megértéssel támogatják a hazafias szervezeteket, nem nagy, de remélhető, hogy az őszi és téli hónapokban újabb jelentkezések lesznek.

**KÉNYELMES, TISZTA, OLCSÓ
SZEGEDEN A „ROYAL” SZÁLÓ!**

A Légoltalmi Liga zombori csoport vezetősége felhívja az őrségparancsnokok és helyetteseik figyelmét a m. kir. Honvédelmi Minisztérium légoltalmi Csoportfőnöksége rádióelőadás sorozatára. Az előadásokat a rádió rendes műsorában hetenként háromszor hétfőn, szerdán és pénteken a rádióműsorban megjelölt időpontban tartják meg. Kérjük figyelemmel az előadásokat, mert a veszély nem múlt el.

Levente zászlószentelés Ujverbászon. Az ujverbászi Női Tábor zászlót ajándékozott a Leány Leventeegyesületnek. A zászlószentelést ünnepélyes keretek között tartották meg. A zászlóanyai tisztséget Szilárd Frigyesné töltötte be.

Rendes bíróság ítélik a miskolci betörők felett. Miskolcra jelentik: Márton László és Papp József az elsötétítés ideje alatt betörték Balogh Béla órák és ékszerész üzletébe és azt kifosztották. A rögtönítélő bíróság kedden úgy döntött, hogy átteszi a betörés ügyét a rendes bírósághoz.

Románjában felmérték a sör árát. A nagy sörfogyasztás korlátozása céljából Romániában a sör-árát több mint 50 százalékkal emelték. Ettől a rendszabálytól a borfogyasztás növekedését várják.

Az OTBA szolgáltatásainak kiterjesztése. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a vallás- és közoktatásügyi miniszterrel egyetértőleg az Országos Tisztviselői Betegsegélyezési Alap szolgáltatásait 1943 január 1-től kezdve kiterjeszti a református, evangélikus és unitárius lelkészekre, segédlelkészekre, hitoktatókra és kántorokra, nyugdíjasokra, özvegyekre és árvákra. Az erre vonatkozó rendelet a Budapesti Közlöny keddi számában jelenik meg. (MTI)

Oda ment lopni, ahol apja teljesített őrszolgálatot. Szegeden az épülő rendőrpalota előtt Kocsis Mihály az építkezési anyagra vigyázott, míg fia Kocsis Lajos állástalan sütősegéd társával Szabó Mihály szintén állástalan szövősegéddel az épülő rendőrpalota udvari iroda helyiségébe hatoltak, ahonnan mintegy 1000 pengő értékű különféle dolgot vittek el. Kocsist már átadták az ügyészségnek Szabó ellen pedig a rendőrség országos körözést adott ki.

Német diákok a mezőgazdaságban. A német diákság szerepe a mezőgazdasági munkálatoknál, mind nagyobb jelentőséget nyer. Így Danzig-Keletoroszországi birodalmi körzet diáksága a nyári szünidőt, Besszarábiából visszatelepített németek segítségével fordította. A diáklányok a háztartási és mezői munkálatoknál, a diákok pedig az ugynevezett szaktanácsadás terén működtek közre. Így az építészeti pályán működő diákok Besszarábiából visszatért németek lakó- és gazdasági épületeinek tökéletesítésén fáradoztak. A diákoknak ez a nyári munkabábelhelyezése lehetővé tette, hogy megismerkedjenek a visszatelepítettek életfelfogásával, problémáival, szokásaival stb. Ennek pedig a gyakorlati és politikai életben nagy szerepe van. A diákok látóköre ugyanis minden téren bővül, ezen kívül pedig a nép széles rétegeit megismerve a város és falu lakossága könnyebben egymásra talál. (MN)

Hirtelen meghalt Petró Kálmán országgyűlési képviselő. Budapestről jelentik: Petró Kálmán országgyűlési képviselő hirtelen meghalt. Petró a Ház keddi ülésén ismertette a Kormányzóhelyettes emléket megőrkítő törvényjavaslatot. Délután lakására ment, ahol összeesett. Az orvosok megállapították, hogy régi szivbaja ölte meg.

A keleti vidékek nagyarányú cementtermelése. Keletnémetországból rövidesen újabb cementkohók érkeznek a megszállt keleti vidékek birodalmi biztonságának területén lévő legnagyobb cementgyárába, hogy ezzel az üzem eddigi teljesítményét jelentékenyen növeljék. Hasonló módon Németország egyéb üzeimeiből is szállítanak cementkohókat a megszállt keleti területekre. Bár igen nagyarányú szállításkoról van szó, ez az eljárás népgazdasági szempontból mégis olcsóbb, mint ha a cementet állandóan nyugaton állítanák elő és 1000—1500 km. távolságon át a megszállt keleti területekre szállítanák. Mivel a megszállt keleti területek kretában és mészkőben rendkívül gazdagok, a cementiparnak a helyszínen való kiépítése minden tekintetben célszerű és a háboru utáni hatalmas újjáépítési munkálatok következtében szinte elengedhetetlenül fontos. (MNK)

Színház

Vadvirág

Kedden este a Vadvirág című zenés vígjátékot mutatta be Zomborban a Kamaraszínház. A címszerepét Mészáros Joly alakította. Kitűnően játszott, ragyogóan táncolt, szépen énekelt. Az est legnagyobb sikerét ő aratta.

Sándor szerepében Homokay Pál nyújtott kabimettalakítást. Hódy Gitta a tőle megszokott szép és nyugodt játékkal hódította meg a közönséget. Lantos István énekszámjaival aratott sikert.

Külön ki kell emelnünk most is Sugár Misi, akinek csak a harmadik felvonásban jutott szerep, de a szerep rövidségét kárpótolta a kiváló komikus tánca. Pataky József komikus sok tapsot kapott. Vajay Erzsébet táncszámaival aratott sikert.

Bánó Mihály tűnt még ki az öreg alatorvos szerepében.

Szerda: Vadvirág (zenés, táncos vígjáték 3 felvonásban).

Csütörtök: A Méltóságos asszony előadása technikai akadályok miatt elhalasztódik, helyette ÖRÖKKÉ SZERETLEK, zenés vígjáték, rendkívüli kedvezményes helyárrakkal.

Személyi változások a hácskai papság körében. Agatity Boldizsár esperest hivatalától felmentette az érseki hatóság és a zombori kerület esperesévé átmenetileg Wier János regőcei esperest nevezte ki. — Némédi Kovács Vince palicsi vikárius a Szabadka—sz. György vikárius ökonómusa lett. — Tóth Béla székely telepés lelkész Istenáldásról Hadikujfauba került, Elek Dénés erdélyi egyházmegyei áldozópapot pedig Istenáldásra küldte az érseki hatóság, amely Gajdos István szabadkai hitoktatót a Katolikus Kulturothron gondnokává nevezte ki. — Moullion Kálmán hódásági és Fernbach Péter bacszzentiváni káplánokat kölcsönösen áthelyezte az érseki hatóság. — Eymael János S. V. D. szentfülöpi kiegészítő lelkészt Bacszzentivánra helyezték, Széll Ede János Jassy-egyházmegyei áldozópapot, hadikujfalui vikáriust pedig elbocsátotta a kalocsai egyházmegye szolgálataiból dr. Horváth Győző püspök, káptalani helynök, ap. kormányzó.

IGAZ MAGYAR NEM FECSÉG ÉS NEM TERJESZT RÉMHIREKET.

Félholtra verte szerencsés kártyapartnerét. Kolozsvárról jelentik: Baicon Sándor és Mocon Theodor nádasszentmihályi lakosok ferblizés közben összeszólalkoztak, mert Mocon, aki 2 pengő 80 fillért nyert, félbe akarta hagyni a játékot. Baicon akkor egy székelt vágott Moconhoz, majd a széttört szék lábával félholtra verte. A kolozsvári törvényszék az erőszakos kártyapartnerét kéthavi elzárásra ítélte.

Megnőhet-e a mumia haja? Egy amerikai néprajzi muzeumban azt a csaknem hihetetlen felfedezést tették, hogy egy mumia haja, amelyet 1916-ban pontosan megmértek, az azóta eltelt 26 év alatt 12 centimétert nőtt. A mumia délamerikai eredetű, ugynevezett zsugoritot fej.

Óvakodjunk a kémektől

Ha kémgyanus eset jut tudomásunkra, azonnal jelentsük a katonai és rendőrgarancsnokságoknak, a közbiztonsági és közigazgatásügyi hatóságoknak. Ne bíráljuk el önhatalmulag, hogy az ügy komoly-e, ne akarjunk magunk nyomozni, mindezt elintézik a hivatalos szervek feljelentésünk alapján.

A jelentő személyt és a bejelentést a hatóságok titokban tartják. A feljelentést ne közöljük senkivel. A feljelentés hazafias kötelesség, viszont az elhallgatás bűnpártolás s a törvény szigorúan bünteti.

A kém nem érdemel könyörületeit!

KÖZGAZDASÁG

Szombaton lép életbe az új záróratörvény

A rendelet intézkedik a déli ebédszünetről is

A hivatalos lap közli a kereskedelmi miniszternek a záróráról szóló törvény végrehajtására vonatkozó rendeletét, amely 17-én szombaton lép életbe. A rendelet Budapesten és környékén egyelőre csak szűkebb keretek között érvényesülhet. Lényeges változást itt tehát csak annyiban jelent, hogy Budapesten az élelmiszerszakma és néhány más üzletág keretében az üzleteket délután 1 és 3 óra között zárva kell tartani.

A Gergely-naptár szerinti ünnepnapokon, ha azok nem törvényes munkaszüneti napok, valamint nagypénteken, déli 12 óra után a nyílt árusítási üzleteket nyitvatartani nem szabad.

Ez a rendelkezés az ország egész területére vonatkozik.

A városokban és községekben a másodfokú iparhatóság a Kereskedelmi- és Iparkamara meghallgatása után a törvény általános rendelkezéseitől eltérően, de csak a felállított keretben állapíthatja meg az üzletek nyitásának és zárásának időpontját.

A rendelet egyes üzletágakban külön is megállapítja a nyitás, illetőleg zárás időpontját, valamint intézkedik a déli ebédszünetről.

A gépjárművek árusítására berendezett üzletek

reggel 8-kor nyitnak és délután 4-kor zárnak. Szombaton délután 2 órákor.

A kizárólag továbbárusítóknak kiszolgáló üzletekre

ugyanazek a rendelkezések vonatkoznak.

A pálinkamérések és bortermelői kímérések

nyitvatartásának idejét az élelmiszeri árusító üzletekével szemben sem meghosszabbítani, sem megrövidíteni nem lehet.

Kávémerések és tejcsarnokok

reggel 6-kor nyitnak, este 11 órákor zárnak.

Kifőzések

7-kor nyitnak, este 11-kor zárnak.

A fodrászüzletek

Budapesten reggel fél 8 órától este 6 óráig, szombaton este 8 óráig; más városokban reggel 7 órától, kis- és nagyközségekben reggel 6 órától este 7 óráig, szombaton este 9 óráig, szilveszter napján városokban este fél 10 óráig tarthatnak nyitva. Ha a Gergely-naptár szerinti ünnepnap szombatra esik, ezen a napon 5 órákor zárnak.

Kozmetikai üzletek,

manikűrüzletek és pedikűrüzletek reggel 8-tól este 6-ig, szombaton este 7-ig, ünnepen és nagypénteken déli 12-ig állnak nyitva.

Házalók csak a nyílt árusítási üzletek nyitvatartásának ideje alatt árusíthatnak, beleértve a déli zárvatartás idejét is.

Automaták ugyancsak akkor árusíthatnak, amikor a nyílt árusítási üzletek.

Utcai árusítók piacon, téren, uton, utcán vagy kapu alatt felállított árusító helyeken csak a megfelelő kereskedelmi szakmára érvényes nyitvatartási idő alatt árusíthatnak. Cukorkát, száraz cukrászsüteményt, gyümölcsöt és élővirágot azonban este 9 óráig szabad árusítani. Kirándulóhelyeken, játék- és sporttereken péksütemény, kolbászka, cukorka, mézeskalács, cukorsütemény, cukrászati készítmények, szeszt nem tartalmazó üdítőitalok, gyümölcs és élővirág az említett helyek látogatásának tartama alatt árusíthatók.

Megrendelések gyűjtésével foglalkozó vállalatok, beraktározási vállalatok, fuvarleveleket felülvizsgáló irodák, hirdetési vállalatok, hitelezők és adósok között egyezkedést közvetítő vállalatok, hitelhírszolgálati és hiteltudósító irodák, inkasszóirodák, menetjegyi irodák, pénzköl-

csönt közvetítő ügynökségek, szabadalmakat értékesítő vállalatok helyiségei reggel 8 órától, délután 4 óráig, a

foglalkozást közvetítő irodák

este 6 óráig, szombat délután 2 óráig, ünnepen és nagypénteken déli 12 óráig tarthatnak nyitva. A foglalkozást közvetítő irodákat köznapokon,

szombatot kivéve, délben 1—3-ig zárva kell tartani.

Küldöncvállalatok és vagyonozó vállalatok reggel 8-tól este 9-ig tarthatnak nyitva.

Fuvarozási és szállítmányozási vállalatok irodái a vasuti áruforgalom mindenkori követelményeinek megfelelő keretek között tarthatók nyitva.

Országos kirakodó vásárokon a vásártéren a megfelelő kereskedelmi szakmára érvényes nyitvatartási idő alatt szabad árusítani.

Havi és heti kirakodóvásárokon, ha azokat délelőtt tartják, a megfelelő üzletek nyitásának időpontjától délután 2 óráig; ha délután tartják őket d. u. 2 órától a megfelelő üzletek zárójáig szabad árusítani.

Allatvásárokon reggel 7 órától délután 4 óráig, április 1. és szeptember 30. között este 6 óráig szabad árusítani.

Hasznos takarmány a kukoricaszár



A kukoricaszár értékéről a magyar gazdátársadalom nincsen valami nagy véleményel. A kukoricaszárát nem kezei helyesen, ezért sok helyen több kerül aból a tüzre, mint a jászolba az állatok elé. Pedig a kukoricaszár értékes takarmány: 1.5 százaléka fehérjetartalma, a keményítőértéke pedig 26. Mászája 8 pengőt ér. Ha holdankint 20 mászára becsüljük átlagosan a szartermést, minden hold 180 pengő értékű takarmányt hoz a gazdának. A gazdák erre nyilván azt felelik, hogy a jószág nem kedveli a kukoricaszárát. Ez a megállapítás azonban így nem egészen pontos. Mert csakugyan van olyan kukoricaszár, amelyben a jószág csak turkál, amit a jászolból kiszór az alomba. Viszont van olyan is, amelyet szívesen fogyaszt. Éspedig aszerint, hogy megvannak-e benne a fehérje- és keményítőértékek, vagy sem. Mert tudni kell, hogy ezek a tápértékek nincsenek meg egyformán minden kukoricaszárban. Ugyanis az a kukoricaszár, amelyet az őszi eső a határban ér, vagy amely éppenséggel ott is telel, tápérték szempontjából nem állítható egy sorba az októberi kukoricaszárral. Az ilyen szárból az eső már kilugozta a tápértéket, ezenkívül el is korhasztotta. Az ilyen kukoricaszárát természetesen, hogy nem kedveli a jószág. Ellenben az októberben levágott és betakarított kukoricaszárban még megvannak a tápértékek s azért takarmánynak annyit ér, mint a közepes rétiszéna. A novemberi kőrő már csak a szalmával egyenértékű, a decemberi pedig csakugyan nem való másra, mint tüzelésre. Aki tehát azt akarja, hogy a jószágja szívesen fogyassza a kukoricaszárát, vágja le még októberben, rakja kupokba, azután hordja be mielőbb fedett helyre. Ha ilyen nincs, rakja száraz alapra (szalmára, gerendára stb.) és fedje be szalmával. Nálunk kb. 60 millió métermázsára becsülhetjük az évi kukoricaszárter-

mést. Nem közömbös: hogyan használjuk fel ezt a hatalmas mennyiségű takarmányt. Háboruban vagyunk, a honvédségnek sok takarmányra van szüksége. Elsőrendű nemzeti érdek, hogy ezt a szükségletet kielégítsük. De ugyanolyan fontos az is, hogy állatállományunkat megtartsuk. Olyan időket élünk, amikor minden felhasználható takarmányra szüksége van az országnak. Ezért nemcsak egyéni, de egyúttal fontos nemzeti érdek is, hogy a gazda kellő időben, tehát még októberben gondoskodjék a kukoricaszár betakarításáról.

Közgazdasági hírek

A bornagykereskedők megmaradt eladatlan készletüket csak pénzügyi engedélyes bíró borkereskedőknek, vagy pedig italmérségi engedéllyel rendelkező személyeknek adhatják el. Legalább 100 hektoliteres tételeknél az értékesítési szándékot legkésőbb december 1-ig be kell jelenteni a pénzügyigazgatóságnál és egyben meg kell jelölni a meglévő borkészlet mennyiségét és a raktározás helyét.

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara javasolja, hogy azoknak a gazdáknak, akik a kötelezően beszolgáltatandó élelmiszerterménnyiségen felül hoznak a piacra terményeket, gazdautalványokat adjanak. A gazdautalvány ellenében egyelőre olcsó textilárut és lábbelít utlaványoznának a gazdáknak, később ki lehetne terjeszteni az utlaványt más cikkekre is, így mezőgazdasági vasárakra, javítási munkákhoz szükséges mészre és cementre, esetleg dohányra. Gazdautalványt csak kisbirtokosoknak, esetleg mezőgazdasági cselédeknek és munkásoknak adnának.

A háboru utáni közmunkák során első helyen az új kórházak létesítése áll. Illetékes tényezők már most gondoskodnak arról, hogy kidolgozzák a szabványos kórház típusát. Szakértő vélemények szerint egy kórházi ágy létesítése 2000—2500 pengőbe kerül. Egy ötszáz ágyas kórház építését másfél millió pengővel meg lehet oldani. — Az OTI és MABI közel 300 millió tartalékkal rendelkezik s ennek tízedrészéből is 20 teljesen modern nagy kórházat lehetne a magyar közegészségügy szolgálatába állítani.

Rómában külön bizottságot alakítottak, amely az olasz fővárost tejjel, hússal, tojással és más mezőgazdasági termékekkel látja el. — Svédországban a termelők minden eladott kilogramm tojás után 1 kg. gahonát kapnak takarmányozásra. — A bolgár kormány rendelkezésére október folya-
mán 100 ezer szarvasmarhát vágának le. — Törökországban a jövőben az árdragítókat nemcsak megbüntetik, hanem vagyonukat is elkobozzák.

SPORT

Az ötödik forduló után...

Az NB. III. alföldi csoportjának ötödik fordulóját a táblázat lényegesen változott. Ma még nem lehet íszta képet kapni arról, hogy a csapatok hogyan fogják befejezni az őszi fordulót. Az erőviszonyok figyelembevételével nagy eltérések lehetnek.

Tegnap számunkban tévesen közöltük a táblázatot. A Temerini TC nem a második hanem a harmadik helyen áll, a Bajai TISE pedig nyolc ponttal a második helyen van (hat mérkőzést játszott). Negyedik helyen pedig a Békéscsabai MÁV áll hat ponttal (hat mérkőzést játszott).

A Temerini TC eddig csak 3 pontot veszített el. A hátralévő 8 mérkőzés közül négyet otthon játszik, négyet meg idegenben. Otthonában a következő mérkőzéseket játsza: a Bajai TISE-vel, a Makói AK-val, a Zombori TK-val és a Szentesi MÁV-al. Ezt a négy mérkőzést valószínűleg meg is fogja nyerni, — esetleg a Zombori TK-val ha ez továbbra is olyan formában lesz mint vasárnap volt, — lesz nagyobb nehézsége s nincs kizárva, hogy lead legalább egy pontot. Ezek szerint otthonában szerezhethet 7—8 pontot. Idegen pályán a következő ellenfelei lesznek: Bácska, Békéscsabai MÁV, Mezőkovácsháza és a Bezdáni SE. Ha ezekről a mérkőzésekről

legalább 6 pontot hoz haza — ami teljesen lehetséges — szerezhethet még összesen 13—14 pontot, tehát az őszi fordulót 20—21 ponttal fejezhetné be, ami elég volna ha nem is az első hely elnyeréséhez, de bebiztosíthatja magának valamelyiket az első három hely közül. Az első hely elnyerése természetesen az UTC további szereplésétől is függ.

A Zombori SE 5 ponttal a hetedik helyen van. Otthonában még a következő mérkőzése vannak hátra: a Bajai TISE-vel, Makói AK-al, a Bácsalmási MOVE-val és a Zombori TK-val. Ezek közül a legnehezebb mérkőzése minden esetre a ZTK-val lesz. Számíthatunk arra, hogy legalább 5—6 pontot ezek közül meg fog nyerni, de megnyerheti mind a 8-at is. Idegenben a következő mérkőzése vannak még hátra: Bácska, Békéscsaba, Szabadkai Sport és Bezdán, tehát a jelenleg erősebb ellenfeleivel idegen pályán kell játszania. Ha csak 4 pontot hoz haza meglehetünk elégedve, de ha megemberelik magukat többet is hozhatnak. Ezek szerint legvalószínűbb, hogy még 10 pontot fog szerezni s így 15 ponttal az 5 és 8 hely között fogja bevégni a tavaszt. Ha az összes hátralévő mérkőzéseket megnyerné 21 ponttal még az első helyekre is számíthatna.

A Bezdáni SE helyzete hasonló a ZSE

helyzetéhez. Saját pályáján a következő csapatokat látja vendégül: A Zombori SE-t, a Makói AK-t, Mezőkovácsházát és a Temerini TC-t, idegen pályán meg a következők az ellenfelei: Ujszegedi TC, Szabadkai Sport, Ujvidéki MÁV és a Szentesi MÁV. Legveszélyesebb ellenfelei minden esetre az UTC és a TTC. Ha minden jól megy az első köze is eljuthat még, de valószínűleg a ZSE közelébe fog áttelelni.

A Zombori TK MOVE eddig már 6 pontot veszített s így a lehető legjobb esetben is már csak 20 ponttal fejezheti be az őszi fordulót, ami mégis elég volna ahhoz, hogy az első köze kerüljön. A ZTK most lényegesen megerősödött s meg van rá a remény, hogy további szereplése a bajnokságban sokkal jobb lesz mint az eddigi volt, de azért nehezen hisszük, hogy a hátralévő mérkőzéseket mind megnyeri. Egy előnye azért van, hogy csak háromszor kell még utaznia s ötször játszik otthon. Ellenfelei a következők: Zomborban: Ujszegedi TC, Zombori SE, Szabadkai Sport, Ujvidéki MÁV és a Szentesi MÁV; idegenben: Bácska, Mezőkovácsháza, Temerini TC. Minden esetre számíthatunk arra, hogy 10—12 pontot fog még szerezni és ezzel a táblázat felső részében fejezi be a fordulót.

Zombori SE hírei. A ZSE holnaptól kezdve edzéseit a pénteki nap helyett csütörtökön délután fogja megtartani a városi sporttelepen. A vezetőség felhívja összes játékosait, hogy az edzéseken kivétel nélkül mindnyájan részt vegyenek.

Magányos ház a domboldalon

A Délvidék regénye

(2)

ELADÓ!

A KENTMEGYEI KOZLONY
MINDENESTŐL: 600 DOLLÁR.

Weir Lambert.

— A lap az enyém, — mondta Weir — az én pénzem fekszik benne. Ha nincs megelégedve vele, vegye meg, azon az áron, amennyit én adtam érte. Vagy ha nem elég a pénze, álljanak össze és tegyék meg szerkesztőnek, akit akarnak... Nos?

Az emberek kényelmetlenül néztek a levegőbe.

— Megjegyzem, — folytatta Weir, — eddig már kétszer is eladhattam volna a lapot, de Tasker Teeple mind a kétszer elrontotta a vásárt. Miért? Mert ő szeretne szerkesztő lenni és azt hiszi, sikerül engem kiutáltatni innen és akkor majd féláron vagy egészen ingyen is hozzájut a laphoz. Azonban vegye tudomásul és vegyék tudomásul a többiek is, hogy amíg bírom az öklömet és ki tudom nyitni a számat, ebből nem lesz semmi!

Weir újra rágyújtott pipájára. Tasker Teeple elvörösödött, összeszorította hamis fogait és nem szólt egy szót se.

— Ugyan! — morogta Gid Withers. — Én mégis azt hiszem, hogy az egész hirdetés csak levegő. Mi bizonyítja, hogy Weir nem maga írta és dobta be a levélszekrénybe?

— Tévedés — mondta Weir. — Majd mindjárt bebizonyítom.

Egy jegyzetömböt hozott ki az irodájából. — Nem tudom, — szólt — tudják-e, hogy a nyomtatott betűvel való írás éppoly jellegzetes, mint a másféle. Ide nézzenek.

Lemásolta a hirdetést és a másolatot meg az eredetit odaadta Gid-nek. A két példány kézről-kézre járt.

— Ujságíró megszokta, hogy nyomtatott betűvel is írjon. Ha a két írást összehasonlítják, látnivaló, hogy a hirdetés eredeti szövegét gyakorlatlan kéz írta.

A bizonyíték nem látszott egészen meggyőzőnek. — Ha nem hiszik, — mondta Weir közönséges hangon — bizzanak még valakit, kutasassa át az irodámat, hogy talál-e ilyen papirost vagy borítékot?

— Az nem jelent semmit — morogta Gid. — Lehet, hogy eldugta és azért mer így beszélni. Weir visszavette az eredeti példányt. — Nos hát, mondta — akkor azt ajánlom, járjak be a boltokba, ahol papírt árulnak és kérdezzék meg, ki vett mostanában ilyent.

— Ideadja, hogy megmutathassuk? — kérdezte Gid gyanakodva.

— Hogyne! — Weir kétfelé szakította a papírlapot. — A tiszta felét odaadom — mondta. — A másikat megtartom, mert magam is egy kis nyomozást akarok rendezni.

Gid átvette a papírdarabot és barátaitól kísérvé nyomban elindult Riordan boltja felé. Weir vigyorogva nézett utánuk, hogy ezek az egyszerű emberek detektív munkára vállalkoznak.

Tasker Teeple utolsónak követte őket, miután előbb még meglengette csontos mutatóujját Weir orra előtt. — Ne gondolja, — mondta — hogy ez az utolsó szavunk. Amióta itt van, csak bajt csinált és mi már torkig vagyunk magával. Érti?

— Hogyne érteném? — felelt Weir. — Amíg én ide nem jöttem, nem volt semmi baj, mi?

— Majd meglátja! — kiáltott dühösen Tasker. És loholt a többiek után.

Weir arcáról eltűnt a gunyos mosoly, mert hogy már nem volt kit ingerelnie vele. Komoran nézett maga elé. Azután bezárta az ajtót és elindult az ellenkező irányba, mint amerre Gid és társai mentek.

Willie Penrose ajtaja előtt egy csoport asszonyt látott, ahogy izgatottan tárgyalva mutogatták egymásnak a Közlöny-t. Mrs. Penrose mesterkéltnyájjal megszólította Weir-t.

— Mondja, Mr. Lambert, ki tette közzé ezt az érdekes hirdetést?

— Nem tudom, Miss Mamie — felelt Weir udvariasan. — Névtelenül kaptam.

A csodálódott kíváncsiság bészusága villant fel az asszonyok szemében. Weir a hátán érezte ellenséges tekintetüket, ahogy elhaladt előttük.

A sheriff, Frank Baker a város végső házában lakott, ahol az ut Shepherd's Point felé fordult. Weir a garázs ajtaja előtt találta, kocsiját tisztogatva. Weir csüggedten leült a kocsiszélére és az ölébe hullatta a kezét.

— Mi baj, fiatal ember? — kérdezte Frank

barátágosan. — Olyan savanyuan néz, mint aki citromba harapott. — Frank ötvenéves ember volt, de harmincötnek látszott. Kék szeme volt, sűrű, rövidre nyírt barna haja és olyan válla, mint egy díjbirkózónak.

— Azt szeretném tudni, Frank, — tört ki Weir-ből — miért gyűlölnék itt engemet? Minden ember ökolbe szoritja a kezét, ha lát, és minden asszony rajtam köszörüli a nyelvét! Micsoda ostoba népség!

— Ezt éppen nem mondhatnám — felelte Frank nyugodtan. — A legtöbbjükkel rokonságban vagyok és ismerem őket. Nem mondom, hogy Kentvilleből kell választani az Egyesült Államok elnökét, de nagyjában nem rosszabbak, mint akármelyik más kisvárosbeliek.

Apróhirdetések

Kertész állást keres, lehetőleg uradalomban, november 1-re. Vállalna irodai, vagy raktárnoki állást is. Erlemann Jakab, Csonoplya, Kerschertanya.

Börkereskedősegéd azonnali belépésre állást keres, saját szakmájában, esetleg más kereskedelmi vállalatnál. Cim a kiadóban. a-2511

Mielőbbi belépésre keresek kiszolgáló nőt. Előnyben, ki már alkalmazásban volt. Szabó Nándor Péter. dívat és rövidáru kereskedő, Zombor. a-2518

Bezdánban éves kocsist lehetőleg nagyobb családdal, azonnali belépésre keres a téglagyár. a-2520-f

Késessegéd, azonnali belépésre kerestetik. Cim: özv. Timpauer-né, Baja. a-2431-f

Centrifugálszivattyút 2 1/2 collos gyorsjárattal keres Mérió Jenác és Fia. Zombor. a-2524

Bejárónőt keresek délelőtti órákra. Arany János utca 73. a-2541

Eladó rézműves, bádogos és kovács-szerszám, egyben vagy külön is. Ugvancsak eladók szőlőpermetezők, filtrirozók, még rézből, vasplé üstházak, használható vasak és vaslemezek, 4 vaske-rek tengelyekkel mind új anyag. Zombor, Bethlen utca 16 alatt. a-2522-f

Kiadó bérbé, vagy felesbe a város központjában nagy kert, sok gyümölcsfával. Érdeklődni a kiadóhivatásban. a-2528-f

Egy tiszta új „Erika” portabl „S” modell táskagép eladó. Érdeklődni lehet Zombor állomás segédhivatalban. a-2540-f

Egy főznitudo minden, jó fizetéssel felvétetik. Nébl hentesnél, Zombor, Zrinvi utca 5. a-2532-f

Telefonszámunk 2-07.